

李家超新年寄语：全力拼经济 积极惠民生

大公网报道，香港特别行政区行政长官李家超今日（12月31日）在《紫荆》杂志发表文章，他表示，如果说，2023年是疫后全面复常、急起直追的一年；那么，2024年将是全力拼经济、加速谋发展、积极惠民生的一年。展望新的一年，李家超有四点寄语：坚持贯彻“一国两制”，持续维护国家安全；坚持完善治理体系，持续提升治理效能；坚持排忧解难，持续增强发展动能；坚持巩固既有优势，持续融入国家发展。以下为文章全文：

如果说，2023年是疫后全面复常、急起直追的一年；那么，2024年将是全力拼经济、加速谋发展、积极惠民生的

一年。我早前在北京向习近平主席述职，汇报了香港在经济、政治和社会上的整体情况。过去这一年，是二十大的开局之年，香港全面开启由治及兴的新局面。我们走出疫情阴霾，全面实现与世界和内地通关。我们的经济活动复常，社会大致稳定，立法会回复理性运作，第七届区议会选举圆满成功，把“爱国者治港”原则落实到地区治理。我们贯彻“以结果为目标”的文化，在不同领域提高治理水平，强化政府统筹功能。我们切实排忧解难，推出一系列照顾市民福祉、加快建屋造地、保障劳工、扶老、助弱等措施，维护社会和谐稳定。我们积极抢人才、留人才、培育本地人才，加大招商引资。我们不断巩固传统优势，同时发掘新增长点，制定了“产业导向”新政策推进发展，

把有为政府和高效市场结合起来，以“产业带动”为规划主轴，推动北部都会区作为香港发展新引擎，并深度对接粤港澳大湾区整体部署。我们更主动融入国家发展大局，开拓国际合作机遇，为香港发展注入新动能。

我衷心感谢习近平主席对我和特区政府的工作充分肯定和支持，并重申中央长期坚持“一国两制”方针不会变，进一步巩固香港社会在“一国两制”方针的指引下共同开创美好前景的强大信心。

环顾全球，外围环境仍然复杂，地缘政治冲突持续，经济下行压力增加，但香港凭借“一国两制”下“背靠祖国、联通世界”的独特优势，很多方面的复苏势头正旺，令人鼓舞。展望新的一年，我有四点寄语。

第一，坚持贯彻“一国两制”，持续维护国家安全。二十大报告强调，“一国两制”是香港保持长期繁荣稳定的最佳制度安排，必须长期坚持；要全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针，维护宪法和基本法确定的特区宪制秩序；坚持和完善“一国两制”制度体系，落实中央全面管治权，落实“爱国者治港”原则。

我在《施政报告》提出积极开展爱国主义教育，要增强市民、特别是青年对国家和中华优秀传统文化的认同，使他们自觉维护国家统一和民族团结。为有效作出高层统筹协调，政务司司长领导的“宪法和基本法推广督导委员会”将设立“爱国主义教育小组”，协

部门和机构推动国民教育，与《爱国主义教育法》内容相对接，加强国家历史文化和国情教育，推动爱国主义教育。政府也会在2024年成立“弘扬中华文化办公室”，负责策划及推动一系列中华文化和历史的活动、交流与合作，并定期举办“中华文化节”，让市民有更多机会欣赏具特色的中华文化项目。

二十大报告提到，国家安全是民族复兴的根基，社会稳定是国家强盛的前提。维护国家安全是每个香港人的责任，也是应有之义。基本法第二十三条赋予香港特区宪制责任，自行立法禁止危害国家安全的行为和活动。政府正全力准备2024年完成本地立法，使有关法律与香港国安法联合起来，成为有效维护国家安全的法律系统，建立坚强的保护盾，奠下香港繁荣稳定最坚实的基石。而面对全球网络攻击风险不断增加，特区政府着力提升关键基础设施，包括能源、通讯、交通运输、金融机构等网络安全的保护，并拟订立法建议及有关实务守则，订定关键基础设施运营者的网络安全责任，于2024年内向立法会提交立法草案。

第二，坚持完善治理体系，持续提升治理效能。在行政主导和“爱国者治港”相适应下，我们要继续透过行政长官互动交流答问会、立法会前厅交流会、直接会面等，增进行政立法之间的交流和协作。我们也将落实特区政府与港区全国人大代表和港区全国政协委员的恒常交流机制，吸纳各爱国爱港代表委员对特区施

政的宝贵意见。

要提升“治理能力”和“治理效能”，提升公务员团队的表现和效率是成功关键。我在《施政报告》提出多项措施强化公务员管理制度，务求做到奖罚分明。公务员事务局正就更新《公务员守则》展开咨询工作，相信新版《守则》将有助公务员更清楚地理解他们所肩负的责任，以尽忠竭诚，砥节奉公的精神，为香港市民服务。

在完善地区治理方面，重塑区议会后第一场全港性的大型选举上月顺利举行，完成将“爱国者治港”原则落实到特区治理架构的最后一块拼图，区议会重回服务市民、为市民谋福祉的正轨和初心。随着新一届区议会在2024年1月1日投入运作，地区层面的治理部署基本完成。我期望在新一届区议会担任各区议会主席的民政事务专员，更好地协调区议会、三个地区委员会和“关爱队”，共同增强地区治理效能，更好地服务社区，回应市民所需。

第三，坚持排忧解难，持续增强发展动能。我多次强调，政府施政目标是让市民有更好的生活，居住有更好的房屋，学生有更好的教育，青年有更好的发展，老人家有更好的照顾，社会关爱共融，经济发展蓬勃，市民安居乐业。

特区政府积极落实针对公营房屋供应的提量、提速、提效、提质措施，取得多项重大进展，包括：公屋平均轮候时间由高峰约6年回落、综合轮候时间逐步向2026-27年度降至4.5

年的目标迈进、分阶段提早落成部分公屋单位、迅速启动“简约公屋”项目令约2,100个单位可于2024-25年度落成等。未来10年公营房屋需求量为308,000个单位，政府已觅得土地，可兴建约410,000个公营房屋单位，超额完成的单位，将有助缩短轮候上楼时间。

2023年《施政报告》提出成立由财政司副司长领导的“解决劏房问题”工作组已经开展工

作，我期望工作组深入调研，提出有序解决方法，使居住于恶劣生活环境中的市民和家庭，早日转到较理想的居所。

同时，我们会凝聚社会力量，建立关爱共融的社区，缔造有利家庭发展的环境，提升医疗服务水平，促进广大劳工阶层的发展。我们会用好香港的教育优势助青年发展，孕育青年的未来，同时建设香港成为国际专上教育枢纽，建设教育高地、人才高地。



香港特别行政区行政长官李家超2023年12月18日在北京向国家主席习近平述职。图为李家超述职后会见传媒。

第四，坚持巩固既有优势，持续融入国家发展。国家“十四五”规划赋予香港“八大中心”发展定位，为香港开拓更广阔的发展空间。在国家的强大后盾下，我将带领团队继续全力发挥“一国两制”下香港的独特优势，既努力巩固优势，亦积极发掘新增长点，并全力对接大湾区建设等国家战略。

《施政报告》提出多项全面提升大湾区城市间高水平合作的重点措施，包括香港与深圳等大湾区城市在规划上深度对接的北部都会区发展。北部都会区是香港未来发展的新引擎，《北部都会区行动纲领》提出把北部分成四大区域，包括高端专业服务和物流枢纽、创新科技地带、口岸商贸及产业区，以及蓝绿康乐旅游

生态圈。特区政府将继续带领香港各界与其他大湾区城市协同合作，将大湾区建设成为全国以至全球最有活力、最具竞争力的地区之一，为国家的发展作出更大贡献。

居安思危，思则有备，有备无患。善为政者，弊则补之，决则塞之。今天的香港，已经迎来由治及兴的大好发展时机，更搭上了国家新一轮发展的快车。我们要把握时机，转危为机，创造商机。追时间的步伐要加快，追结果的过程要提效，追前列的进度更要增速。我对香港的未来充满信心。因为，说好香港故事，有你、有我，有大家。只要香港人团结一致，我们一定能共同拚经济、谋发展，惠民生、添幸福，一起共建更美好的家园！

土地少施工难 绿能无法取代核电

【大公报讯】

记者苏榕蓉报道：台湾近年发生多次无预警的大规模停电，影响范围贯穿南北，各行各业受损严重，而根源在于民进党当局错误的能源政策，未来的情况恐将更加严重。台湾学者何溢诚向大公报表示，对地窄人稠、缺乏自然电力资源的台湾而言，废除核电就等于断电，蔡英文当局所谓的“用爱发电”已成为世纪大谎

言，致使环境空污越演越烈。不管光电也好，风电也罢，绿能不过是民进党用来寻租、利益输送的“形象工程”，造就了许多“绿能新贵”，只是苦了台湾民众，要饱受跳电断电之苦，工商业发展前景更是堪忧。

北京科技大学学者温天鹏表示，民进党当局长期以来将“废核”视为神主牌，执政之后更强行“废核”，打造所谓“非核家园”。但

在台湾当前的现实环境下，绿能产量根本无法代替核能发电量，民众深受缺电危机的影响，蔡英文执政8年已经出现多次全台性大停电，可以预料，未来台湾岛内的缺电危机将会持续下去。

此外，岛内有分析指出，当稳定的核电被逐步放弃、危害环境的燃煤发电被淘汰，民进党当局提出的方案是发展绿能发电与燃气发

电，然而台当局早前已承认2025年绿能发电占比20%的目标无法达到。台湾绿能发电难以完成目标的原因在于，全台太阳能发电可占用的土地面积有限、离岸风电施工难度过大，同时不可靠的绿能也无法为稳定供电提供太大帮助；燃气发电由于需要建设新的天然气接收站以满足天然气供给，且施工需要数年才能完成，因此无法解燃眉之急。



图：台当局企图以太阳能、风能发电等取代核电，但受土地、天气等影响，不稳定的绿能难替代核电。 \ 资料图片